1 Elementi:
He (helij) Ne Ar Kr (kripton) Xe Rn (radon)®
(neon) (argon) (ksenon)  radioaktiven

2 Pridobivanje:
» iz ZRAKA: (1%), s utekocinjenega zraka
]
zrak najprej utekocinijo, nato ga segrevajo - pri
doloceni temperaturi se uplini [ takrat se izloci en
element

3 Lastnosti:
= 252 p2 py P 0 so zelo
nereaktivni=INERTNI
» 5o plini, brez barve, vonja & okusa, tezko topni v vodi
= osnovni delci so atomi (ker ni samskih elektronov)
» ne tvorijo spojin, razen Xe (XeF2, XeFa4, XeFs - ksenonovi fluoridi)

4 Uporaba:

» z He, Ne, Ar (najlazjimi zlahtnimi plini) polnijo svetilne cevi, za
svetlobne napise (saj ne reagirajo z nobenimi drugimi elementi, ki
SO zraven)

* mesanico He & Ne uporabljajo v plinskih laserjih

» Xe (oddaja svetlobo, podobno soncni) uporabljajo v fotografskih
bliskalicah

» s He polnijo balone, uporabljajo v potapljaskih dihalnih aparatih,...

» He je hladilno sredstvo pri fizikalnih raziskavah pri nizkih
temperaturah



1 Elementi:
F (fluor) Cl (klor) Br (brom) I (jod) At (astat)

@radioaktive

2 Pridobivanje:
» F: z kemijskimi postopki iz FLUOROAPATITOV - Cas(PQa)sF
» Cl:e vir NaCl 0 z ELEKTROLIZO na anodi dobijo Clz
e iz odpadne HCl: HCI + O2 [ Cl; + H20 (ekolosko ¥'najboljSa resSitev)
» Br & I: Brr& I sta raztopljena v morski vodi - jih potegnemo iz morske
vode, oksidiramo s Cl; in dobimo: Brz in I,

3 Lastnosti:

= 25%p.py® p.|

= najbolj nekovine, v element.stanju:
(F2,Cl2,Brz,12)

» agregatno stanje pri sobni temperaturi:

e fluor & klor: , brom: , jod:

e (v razlicnih agregatnih stanjih so zato, ker med molekulami
halogenov delujejo. Van der Walsove privlacne sile; pri jodu so
najmocnejSe, ker ima najvecje st. elima najvisje talisCe & vreliscCe -
pri sobni temp. je trden)

* barva:

e fluor: rumeno-zelen

e klor: zelen

e brom: rdecCe-rjavam

e jod: sivi-trden (plin vijolicen™)

» z narasCanjem vrstnega st. (FO...1) narasCa molska masa & velikost
molekule -

» halogeni : tvorijo IONSKE SPOJINE:
 ioni, ki pri tem nastanejo so halogenidni ioni (tvorijo naboje z '
Cl)

e reakcija, kjer nastane iz halogena halogenidni ion je eksotermna:
X+elX AH°<O
najbolj eksotermne reakcije so med halogeni & alkalijskimi &
zemeljskoalkaljiskimi kovinami
» atomi halogenov tvorijo tudi KOVALENTNE VEZI:
e ker ima atom 1 samski elektron nastane pogosto le ena 6-vez:
(molekule v elementarnem stanju-Cl;),
e oksidac.st. je -1, Ce tvori atom halogena eno kovalentno vez - (HF,
HCl,...)
e v molekulah, ko tvori atom halogena vec vezi so oks.st:
(izjemal!: : ClI7*0372)
" SO : (F-najmocne;jsi)
» jodidni.ion je naJmocne|S| REDUCENT (fluoridni-najsibkejsi)
» topnost v vodi-polarnem topili: 0.. (Ce pride do
reakcije: - Fa-bujno reagira,Cl>-hkrati oddaja&sprejema e’

)



» reaktivnost se po skupini pada (najbolj reaktiven je fluor)

] e fluor & klor:

e brom: povzroca
e raztopina joda v alkoholu je

e klor: za , vode v , kot (Cl+NaClo
NaCl + NaClO + H;O)-varikina, uporabljal se je kot
barva ag.stanj | velikost | oksidacijak | topnost | reaktivnos
e molekul | a t
e sposobnos
t
fluor rumeno- | plin narasc¢an | oksidacijsk | topnost | reaktivnos
zelen je a po t
vrstneg sposobnost | skupini po skupini
: st.0 o skupin ada ada
klor ZEIevn plin - narasca :ada : ?F- ?F-
brom r_dece' tekoc molska (F-najmo¢ najbolj) | | najbolj)
ravam masa & oksidant)
jod Siv trden velikost
( p“n) molekul
—
4 Spojine:
=S : (HF-razjeda steklo,HCI-mocna kislina,HBr-mocna
kislina,HI)
* SOV stanju
* SO v vodi, raztopine so
e vrelisce: (HF-najvisje,zaradi vodikove
vezi, HCI, HBr, HI)
u S .

® VsSi elémenti VIl. skupine se spajajo. s Oz (pri fluoru ni oksokisline)
e HCIO(najSibkejsa), HCIO,, HCIOs, HCIO4(najmocnejsa) :



1 Elementi:
O (kisik) S (zveplo) Se (selen) Te (telur) Po (polonij)
radioaktive

n
(odkrila
M.Carrie)

2 Lastnosti:

= 2 52p,2p,’ p}2 samska elektronaitvorijo IONSKE SPOJINE z nabojem

2-

so nekovine, so oksidanti
oksidacijska stevila: -2, +2, +4, +6
osnovni delci:
e O - dvoatomne molekulp=g*
e pri drugih pa so molekul® v Joliki verige
» agregatno stanje: O»-PLIN, ostali TRDNI

kisik)

= KISIK:
Lastnosti:

» dokazemo s tleco trsko
*» nahaja se v dveh oblikah

. 0, (kisil()\‘ \.03 (0zon/trikisik)

- v troposferi & stratosferi - v stratosferi
- v obliki dvoatomnih molekul - v obliki troatomnih molekul
- delno topen v vodi(narascanje - molekule so nebostojne &
°C... manj) - omogoca Zzivljenje v razpadejov O2: 203030
vodi - mocnejsi oksidant kot Oz,viSje
- je oksidant talisCe, vrelisCe & gostoto (ker...
- koristen, nujno potreben veclja masa)

- je strupen, sciti pred UV zarki
» industrijsko:frakcionirana destilacija (iz utekocCinjenega zrak se locita
hlapen dusik & manj hlapen kisik)
» |aboratorijsko: elektroliza H,O
e na [+ anodi-oksidacija: 20H 0 O + H,0 + 2e
e na H katodi-redukcija: H3O* + e 1 H + H,0

= ZVEPLO:



Lastnosti:

= vecl alotropnih modifikacij:ALOTROPIJA:element se nahaja v razli¢nih
oblikah R

e KRISTALNA OBLIKA: & e AMORFNA OBLIKA: Zveplov cvet,

= osnovni dellciz)\>

e kronsko zveplo: Ss e zveplo vezano v verige: Sy
(8 S atomov vezanih v (od 2 do 50.000 S vezanih v verige)
obroc-"krono")

e SO, (plin) —* oA 505 (bela trdna snov)
- je obstojen - razpade na SO in O
- oks. st.: +4 (lahko - oksidacijsko st.:+6(lahko
oksidant/reducent) oksidant)
- SOz+H25DS+H20(pri

vulkan.izbruhu)

e SO; + H,0 [ H.SOs: zveplova (1V) kislina...Sibka dvoprotonska k.

(HSO3':
hidrogensulfatni (IV) ion)

e SOs + H,0 [ H.SO4: zveplova (VI) kislina-najpomembnejsa kemikalija:
mocna kislina, dvoprotonska, soli: hidrogensulfat(Vl), sulfat(Vl),
koncentrirana je oksidant: Zn + HCI 0 ZnCl + H: ...Cu+ HClD/

Cu+konc.H25040CuS04+S0,0H,0

= Al + koncentrirana H>SO,4 [ ...PASIVACIJA:kovina ne reagira(plast Al
oksidira- na povrsini nastane plast oksida-sciti pred razpadom-se ne topi
v koncen. H2SO0,4

» koncentracija H2SO4 je HIGROSKOPNA:snovem odvzema,veze nase H,0

» spojine s Ha: H2 + S 1 H.S (vodikov sulfid)

» ag.stanje:plin,vonj:gnile jajce(vonjamo ze 1:50.000),zelo strupen,mocan
reducent

= topen v vodi,kisle raztopine-reagira protolitsko: H>Sg)+H20=H>S(aq):
zveplovodikova k.(Sibka, 2-protonska)

» pridobivanje: sol+kislina:Na2S+2HCIIH.S+2NaCl, sinteza
elementov:H2+S0H2S

zveplo vrot zrak

» elementarno/samorodno zveplo: s FRASCHOVIM POSTOPKO
pod zemljo stalijo Zveplo & z zrakom pod tlakom spravijo na povrsin
» sulfidi:ZnS(sfolerit),PbS(galeniti),HgS(cinabariti),FeS: PRAZENJE ha
zraku:

vodna para



= pri predelavi sulfidnih rud do kovin nastaja SO, ki ga lahko predelamo v
H2S04
» sulafti: CaSOa4 (se ne uporabljajo za pridobivanje)



1 Elementi:
N (dusik) P (fosfor) As (arzen) Sb (antimon) Bi (bizmut)

2 Lastnosti:
= 25°px Py’ P
» agregatno stanje:
e dusik:
e ostali:
* med molekulami so DISPERZIJSKE VEZI
= IONSKE VEZI niso tako pomembne, tvorijo 3- ione (razen Bi3, ker je
velik atom in lahko e” odcepimo, saj so oddaljeni od jedra)
» tvorijo 3 KOVALENTNE VEZI (3 samski e, najvec pa 5)

. (N & P: pravi nekovini, Bi: prava
kovina)
= :
Lastnosti:
= zelo , ker ima trojno vez:
e E =946 k] mol* (duSikova atmosfera)
e pri sobni temp. : Li + N0 Lis*N
e pri VviSji temperaturi : Mg + N2 0 MgsN:2

e v drugih reakcijah je potrebna zelo visoka temperatura
» tvori nadpovprecno veliko spojin

Pridobivanje:

» industrijsko: (80%) s

» |laboratorijsko: (NH4)2 Cr.07 0 N2 + Cr203 + H20

Spojine: z VODIKOM: (amoniak)

= . (NH3)

Lastnosti:

. ,je , v H20, druga najpomembnejsa kemikalija
. : NH3 + H20 0 NHs* + OH-

= je : NHs(g) + HCl(g) 0 NH4Cl(s)-umetna megla

Pridobivanje:

= INDUSTRIJSKO: N2 + 3 H, = 2 NH3 AH; < 0 0 Habber-Boschov
postopek

(visoka T)+katalizator

= LABORATORIJSKO: NH4Cl (sol) + NaOH (baza) 0 NaCl + NHs + H.0

Poskusi: PRIDOBIVANJE VODIKA

= KIPPOV APARAT:
1 kislina teCe navzdol, do druge bucke in
reagira s cinkominastaja H»

kislina
nastaja plin H,

Zn

kislina



2 odpremo ventilCek [ H, za¢ne uhajati v epruveto (to dokazemo s
tleCo trsko, ki zagori - kot vokalni plin)

= VODIKOV VODNJAK:

glina

1 vodik usmerimo pod stekleno c¢aso, ki
pokriva glineno posodo

2 skozi pore v glini prodrejo majhne
molekule vodika

3 Hz gre iz glinene posode po cevki
navzdol, v posodo

4 ko se posoda napolni izrine tekocino ven

"vodnjak"

= VODIKOVI MEHURCKI:

1 iz kippovega aparata je vodik po cevki speljan v
posodo z vodo+milnico

2 pojavijo se mehurcki vodika

3 dodamo tleco trsko, ki zagori [ to dokazuje, da je f"o
H> v zmesi z zrakom EKSPLOZIVEN & GORI 2L

= BALON NAPOLNJEN Z VODIKOM:

1 v elenmajerico damo HCI + Zn, ter jo pokrijemo z
balonom
2 pri reakciji nastaja vodik [ ...balon se veca
3 balon zavezemo in priblizamo tleco
trsko 0 balon poci



1 DOKAZNA REAKCIJA:
0 - CHCIs (brezbarven):

o CHCI; + Bra 10
CHCl3z + 12 [ -
CHCI3 + Clx 1

2 LABORATORIJSKO PRIDOBIVANJE Cla:

HCI cl o poskus poteka v digestoriju

2
0 2KMnO4 + 16 HCI O 5 Clz + 8 H20 + 2 MnCl> +

| 2 KCI

o Cla: zelen plin

3 LASTNOSTI Cl3:
o Clz uvajamo v H>O 0 dobimo
o vanj pomocimo rdec lakmusov papir, ki se 0Clzje
o klorovici dodamo kapljico barvila, ki se
o (gostota Cl; je vecja od zraka, zato se zadrzuje bolj pri tleh -
uporabljali so ga kot )

4 LABORATORIJSKO PRIDOBIVANJE HCI: H,50,
o0 2 NaCl + H2S04 0 NazS04 + 2 HCI (plin bele ban
o Vv vodi
o Vv vodise topi = je

5 DOKAZOVANJE KISLOSTI / BAZICNOSTI:
o bucka polna je povezana z
H,O +

oplin se pocasi raztaplja v H.O

o H>O zaradi podtlaka, ki nastane, vdre v bucko 1 dokaz za:
L4 Vv Hzo
J - metiloranz obarva raztopino

kisline rdece

NaCl

HO + metiloranz



1 LABORATORIJSKO PRIDOBIVANJE Oa:
= KMnOq4 ﬂam"KzMnO‘; + MnO: + O> [dodamo tleco trsko, ki zagori]
= KMnO4 + H202 + H2S0410 O2 + H20 + MnSO4 + K;SO4 [tleca trska zagori]

= K>Cr,07 (oranzni kristalCki) +detergent + H>O, [ nastane , ki gre
ven iz merilnega vala 0 dodamo tleco trsko, ki zagori: "goreca pena"

2 ZVEPLO:
= iz kristalnega zvepla naredimo amorfno:
e kristalno zveplo -moder plamen ...in ga hitro -

zlijemo v mrzlo vodo
e dobimo amorfne oblike zvepla:
- navrhu:
- spodaj:
= topnost: (topno je v nepolarnih topilih)
o V Hzo je
e v etanolu je :
- etanolu dodamo zveplo
- vse skupaj zlijemo v H20 [ postane ... je delno topno
e v CS; + zveplo se
= zveplova ploscica (S0,):
e v degistorij damo:
- prizgemo zveplovo ploScico in jo pomocimo v KMnQOg-vijolicni
oksidant I potece reakcija 0 oksidant se
- H20 + metiloranz [ se
- rozo z vijoli¢nimi barvili: reagirajo s SO, [ barvila se

SO,-plin, reducent,reagira z KMnQ,4| oba se v H20 - in tvorita

SOs-bela trdna snov 0 metiloranz se obarva
rdece)

SO, + H,0 1 |H2S05]]

zveplova (1V) Ilislina...éibka, dvoprotonska kisl.(HSOs:hidrogensulfatni
(V) ion)

SO3 + H20 0 H2S04 [Zveplova (VI) kislina]



